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促成原因： 

①人口的遷移 

②科學技術的發展 

③外來文化的刺激 

④社會運動的推動 

臺北市立新民國民中學 103 學年度第 2學期第 3次段考七年級公民科試卷(共 3面) 

班級：_____ 姓名：__________ 座號：_____ 

【是非題】1-5 題，每題 2分。《正確答案請劃“ A ＂；錯誤答案請劃“ B ＂》 

1.在因應社會變遷的衝擊時，政府應該重視社會正義的精神，規畫健全的社會福利制度，維護弱勢群體

的權益與尊嚴。  

2.網際網路的發明帶給人們許多便利，但也衍生出網路犯罪的問題，政府於是制定法律來約束不法的行

為，而個人也應建立資訊倫理的觀念。 

3.社會變遷的現象可以透過文化三層次來說明，即「器物、物質與理念」三個層次。 

4.我國提供的社會福利政策，依行政院新頒布的《中華民國建國一百年社會福利政策綱領》規定，大致

可分為六大項目：社會救助與津貼、社會保險、福利服務、健康與醫療照護、就業安全、居住正義與

社區營造。 

5.政府設立的就業服務站，保證一定可以替民眾找到工作，所以不需多花時間充實自身技能。 

【選擇題】6-35 題，每題 3分。 

6.右圖為行政院衛福部的宣導海報，期望民眾不要輕易嘗試毒品 K他命以免造成終

身遺憾。請問：面對毒品問題，政府期望人民建立哪一層次的變遷以因應？ 

(A)器物  (B)制度  (C)理念  (D)物質。 

7.路得在捷運上看到如下圖的標示。請問：此標示蘊含何種精神？ 

 

 

 

 

 

 

 

(A)文化創新 (B)社會流動 (C)終身學習 (D)社會正義。 

8.上公民課，老師要大家舉出社會變遷中屬於「制度帶動理念」的例子。 

下列四位同學誰答對了？   

(A)國洲：「信用卡出現後，讓很多人出門都不帶現金了。」 

(B)楷翔：「近年來民眾普遍不再有養兒防老觀念，出生率持續降低，政府因此提供生育津貼，刺激生

小孩的意願。」 

(C)勝安：「1996 年我國開始人民直選總統，民主觀念深植人心。」 

(D)光婷：「手機發明後，促使立法單位修改相關法規。」 

9.我們在許多地方都可以看到「導盲磚」、「無障礙坡道」、「身心障礙者專用停車格」等設施，為身

心障礙者建立一個無障礙的環境，這是政府為了落實哪一項社會福利政策所作之設計？   

(A)社會保險 (B)福利服務 (C)健康與醫療照護 (D)社會救助。 

10.關於「社會變遷」的敘述，下列哪一項是正確的？ 

(A)社會變遷只會帶來便利與進步的生活 (B)社會變遷的結果只會增進人類的幸福   

(C)社會變遷是單一因素造成的         (D)社會變遷有時會對社會帶來負面衝擊。 

11.各縣市政府成立職訓中心辦理職業訓練，或是設立就業服務站，提供有就業服務需求的民眾就業諮詢

，最主要的目的，下列何項屬之？ 

(A)實施社會保險 (B)實現居住正義 (C)促進充分就業 (D)緊急急難救助。 

12.右列是芯如的部分公民筆記內容。由內容判斷，芯如應該是在學習何種概念？ 

(A)社會變遷 (B)社會組織 (C)社會規範 (D)社會互動。 

13.日前發生一起新聞事件「一名國二生疑因羡慕同學有帄板手機而將同學推去撞車

，造成同學臉部嚴重重傷，而該名國二生將以殺人未遂罪移送法辦。」請問該名

國二生羡慕他人手機而傷害他人應與下列何種社會衝擊有關 ? (A)個人的適應不

良 (B)社會流動的衝擊 (C)弱勢權益的忽視 (D)價值觀念的混淆。 

背面尚有題目 
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社會正義的展現 弱勢群體權益的保障 

以政府的力量 

？ 

演講主題：認識憂鬱症 

~現代社會的文明病~ 

♥甩開憂鬱撇步♥ 

14.右圖是元培研究報告的架構圖，根據圖中資料顯示，她研究  

的議題可能是下列何者？  (A)社會變遷 (B)社會運動  

(C)社會福利 (D)社會互動。 

15.韋翰在搜索公民作業資料時看到一則報導：「……中央健保局  

公布最新國人就醫統計，有健保濫用大戶，一年看診次數達 1078 次，  

等於一天照三餐看病，更有罹患多重慢性疾病的患者，不斷重複領藥，  

等同一年就領了 407 天的藥。……」由此可知，對於社會福利資源的運用， 

應導正人民具備何種觀念？ (A)提供充足的福利資源是政府的責任   (B)繳費不看病，就是吃虧   

(C)民眾應正確使用社會福利   (D)資源不足部分應該由民間團體負擔。 

16.已故台塑集團創辦人，被譽為「臺灣經營之神」的王永慶，出身於窮苦的茶農之家，15歲畢業後先到

茶園當雜工，再到米店當學徒。請問王永慶先生從米店學徒到「臺灣經營之神」的社會地位變遷適合

以下列哪個名詞來說明？  (A)工業化  (B)文化失調  (C)人口流動  (D)社會流動。 

17.士瑋看到輔導室貼了一張海報如附圖。請問：演講內容應與下列何項有關？ 

(A)價值觀念的混淆 (B)傳染疾病的防治 (C)弱勢權益的忽視 (D)個人的

適應不良。 

18.下列關於我國社會福利政策的敘述，正確的共有幾項？ (甲)社會福利愈多，

造成貧富差距現象就愈明顯  (乙)目的在促進全民生活福祉  (丙)希望使每

個人都過富裕生活  (丁)19 世紀後西方才有社會福利概念  (戊)我國的憲法

並無社會福利的相關規定  (己)社會福利的基本理念是來自於享樂主義  

(A)一項 (B)兩項 (C)三項 (D)四項。  

19.社會正義的真諦是要對社會上的弱勢者，給予特別的關懷與照顧，使弱勢者公帄享有一般人的權益，

下列何種作為符合社會正義的精神？ (甲)擴大興建各地停車場、游泳池   (乙)一般私人公司雇用

一定比率的身心障礙人士，提高其就業機會  (丙) 辦理外籍配偶中文識字班  (丁)鼓勵原住民族移

民到非洲   (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)乙丁。 

20.(圖一)為琬菁上臺報告社會變遷內涵所用來輔助的資料，關於圖中所述

下列何者正確？ 

(A)甲→乙的發展為制度影響器物 (B)乙→丙的發展為器物影響理念  

(C)甲的變化為社會制度的變遷 (D)器物、制度、理念三者互相影響。 

21.社會救助是達成社會安全的措施之一。請問：下列哪些項目屬於社會救

助的範圍？ (甲)發放八八風災急難救助金並協助重建 (乙)實施全民健

康保險 (丙)職業訓練及職業災害預防 (丁)協助九二一大地震災民修建

房舍 (戊)發放中低收入戶生活補助 (A)甲丁戊 (B)乙丁戊 (C)甲丙丁

戊 (D)甲乙丙丁 

22.政府提供工作機會，以日薪方式加以僱用，使受助者得以勞動換取薪資所得，輔助其經濟早日獨立自

主。請問︰上述的社會救助方式是指下列何者？(A)以工代賑(B)就業諮詢(C)職業訓練(D)職災預防。 

23.右表是新民國今年的社會福利支出比率表。用在何種福利政策的比率

佔最多？ (A)福利服務 (B)社會保險 (C)社會救助與津貼 (D)健康與

醫療照護。 

24.公民老師在課堂上說明關於「價值觀念變遷」的主題，並請四位同學

舉出適當的例子加以說明。下列哪一位同學舉出的例子，最符合上述

主題？(A)阿智：網際網路科技發達  (B)小強：性別帄等意識抬頭 

(C)美美：立法委員席次調整    (D)小明：大眾捷運系統普及。  

25. 根據(圖二)判斷，此項社會福利政策與下列何項社會福利措施最符合？ 

(A)政府在各縣市設立就業服務站   (B)補助老人假牙安裝費  

(C)減免清寒子女學雜費           (D)推動國民年金保險。 

26.呈上題，下列有關(圖二)的敘述何者正確？ 

(A)全民健康保險採自由參加方式 

(B)職業保險和全民健康保險不屬於同一性質的社會福利政策 

(C)全民健康保 險是臺灣之光，所以任何到臺灣旅遊的遊客皆適用，才能讓臺灣名揚世界 

(D)全民健康保險屬於社會福利政策的社會保險。 

項目 支出比率 

發放低收入戶補助 40% 

發放國民年金 30% 

風災慰問金 10% 

防治 MERS 衛教手冊 5% 

老人長期照顧補助 15% 

尚有題目 

(圖二) 

甲、智慧型手機的發明 

乙、制定法律約束不法的行為 

丙、建立資訊倫理的觀念 

(圖一) 
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27.下表中關於社會保險與社會救助的比較，何者錯誤？ 

 社會保險 社會救助 

(A)目的 分擔生活中可能面臨的風險 維持基本生活，協助自立更生 

(B)對象 全體國民 中低收入戶、遭受急難災害者 

(C)性質 強制性的制度 有繳納費用的義務 

(D)舉例 勞工保險 災害救助 

28. 附表為臺灣兩個年度的部分人口資料。近年

來，政府推動多項老人福利措施，例如：發放

各類生活津貼、推動國民年金制度、健康及照

顧服務等，是為了因應表中何項人口資料的變

化趨勢？ 【99Ⅱ基測】 

(A)甲  (B)乙 (C)丙 (D)丁。  

 

 

 

 

 

 

29.根據上文敘述，此次抗議行動主要是希望何者能面對社會變遷做出因應對策？  

(A)政府的作為 (B)個人的努力 (C)外國的援助 (D)企業的輔導。 

30.上文顯示台灣何種問題極需解決？  

(A)都市化衍生的問題 (B)貧富差距問題 (C)教育問題 (D)犯罪問題。 

 

 

 

 

 

31.請問：我國社會福利政策中的居住正義是指何種「只租不賣」的住宅？ (A)合宜住宅  (B)社會住宅 

(C)眷村住宅 (D)幸福住宅。 

32.文中有關只租不賣的公共住宅問題，實則與社會貧富差距愈來愈大，造成無房可居的情形有很大關

係。下列哪一項同樣也反映了臺灣現今所面臨的貧富差距的問題？ (A)臺中火力發電廠的年排放量

，高居世界第一 (B)都市小孩帄均擁有兩部電腦，山區偏遠家庭小孩連書桌沒有 (C)青少年犯罪

案件光是這個星期就有 10件 (D)今夏的均溫比起去年同時期又高了 1度。 

  

 

 

 

 

 

 

 

33.根據上文內容得知，此長期照護服務與禮記禮運大同篇之何種理念不謀而合？  

(A)帅有所長  (B)壯有所用 (C)老有所終  (D)不獨子其子。 

34.從(甲)的敘述得知，政府是透過下列何種層次的變遷來面對高齡化社會來臨？ 

(A)器物  (B)制度  (C)理念  (D)物質。 

35.從文中得知，長期照護服務這項福利措施，面臨何項問題的挑戰？ 

(A)資金來源  (B)企業壓力  (C)景氣欠佳  (D)人民反彈。 
試題完成 恭喜同學 寒假愉快 

新聞《柯文哲：居住正義是北市亟需正視問題》(2015-03-08/自由時報) 

台北市長柯文哲推動捷運聯合開發住宅做為公共住宅，引起部分住戶不滿、擔心房價因此受影響，但柯文哲不受影響，昨

（7 日）晚間在臉書 PO 文強調，台北市亟需正視「居住正義」問題。 

台北市政府日前召開記者會，公布首波捷運聯開宅，共釋出 570 戶做為「只租不賣」的公共住宅，柯文哲在文中表示，「

居住正義」是台北市亟需正視的問題，他重申 20 至 45 歲的年輕人是國家生產主力，釋出 90%的捷運聯開宅給這個年齡層

，是為了讓他們安心成家、工作，住得起有品質的地方，另剩下 10%則保留給弱勢族群。 

新聞《反空污大遊行全台 9 縣市串連：要求課徵能源稅、擴大綠地、升空污旗》(2015-06-06/關鍵評論) 

多個環保團體日前在全台 9 縣市舉辦「606 反空氣汙染全台大遊行」，要求政府課徵能源稅、擴大綠地、升空污旗等訴求

，這些縣市包括台北、台中、彰化、埔里、雲林、嘉義、台南、高雄，屏東等地。  

環保團體引用世界衛生組織全球空污報告指出，台灣細懸浮微粒（PM2.5）污染高居亞洲四小龍之首。606 反空污全台大

遊行發起人之一、彰基醫師葉光芃指出，PM2.5 無色無味，小到可直接進入肺泡微血管，且被視為一級致癌物，若長期曝

露在高污染環境中，將對人體造成重大傷害。 

 

新聞《長照法三讀 不加稅 5 年編 120 億》(2015-05-16/自由時報) 

因應高齡化社會，立法院會昨三讀通過「長期照護服務法」(甲)，只要身心失能持續已達或預期達到半年以上，需

要生活及醫事照護者，均能申請長照服務，另也納入失能者家屬的支持服務，以提升家庭照護品質。新法將於民國 106

年上路，估計約 80 萬個失能家庭、2 百萬人受惠。 

不過，只通過「長期照護服務法」，攸關長照服務資金來源的「長照保險法」，尚未送進立法院，衛福部長承諾

，將在本會期送入立法院審議，希望儘速立法，完善長照體制。民間團體則批評衛福部初估每年約需六百億，最後只

規劃 5 年至少 120 億元，這點錢根本不夠用，長照制度很難運作，更讓人擔憂的是，只怕民眾日後繳了長照保費，卻

得不到服務！ 


